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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DA PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – PROGRAD 
11/IG/2019 

 
ATA da Reunião Ordinária do Conselho da Graduação (CGR) realizada em 5 de dezembro de 2019, 
na sala 2227, com início às 15:30 e término às 18:40, presidida pelo Prof. Flávio Mendes, Pró-Reitor 
de Graduação, e secretariada por Andréia de Paula, Assistente em C&T. Foram registradas as 
presenças dos seguintes membros: Flávio Mendes (Pró-Reitor de Graduação), Carlos Müller (Chefe da 
IG-RCA), Renan Edgard (Coordenador FUND), Maurício Morales (Coordenador AER), Roberto 
Kawakami (Coordenador ELE), João Tosetti (Coordenador MEC), Eliseu Lucena (Coordenador CIVIL), 
Inaldo Capistrano (Coordenador COMP), Manuel Malheiro (Coordenador PFC) e Andréia de Paula 
(Secretária IG). Ausente: Cristiane Martins (Coordenadora AESP). Justificou a ausência: Cristiane 
Lacaz (Chefe da IG-AES).  
1. Mudança de Especialidade: O Presidente do CGR informou aos membros que a Pró-Reitoria de 

Graduação está trabalhando nas solicitações de mudança de opção de curso apresentadas pelos 
alunos. Alertou que a relação enviada aos coordenadores e alunos deve sofrer alteração, pois um 
erro de digitação foi encontrado, sendo necessário reprocessamento. Na versão a ser substituída, 
60 alunos solicitaram mudança de especialidade, sendo que 12 não foram atendidos em qualquer 
opção, permanecendo na mesma especialidade. O curso de Engenharia Civil-Aeronáutica foi o 
curso com maior evasão e o de Ciência da Computação o de maior procura. A Pró-Reitoria foi 
procurada por alguns alunos com intuito de avisar a intenção de desligamento de colegas que 
estão na Polytechnique, o que também pode afetar as análises, caso sejam processados no 
período. 

2. Eleição para Coordenação do Curso Fundamental: Foi comunicada a eleição que escolherá o 
coordenador de curso de um dos anos do Curso Fundamental para o próximo semestre. O 
processo foi enviado da Chefe da Divisão do curso, Profa. Deborah, para a Pró-Reitoria de 
Graduação e este para o Reitor, que deliberou positivamente para a escolha da Profa. Mariana 
Dutra. Profa. Mariana coordenará o 2º FUND e Prof. Renan o 1º FUND. Prof. Kawakami levantou 
a discussão acerca da existência de pré-requisitos para a assunção do cargo de coordenação de 
curso. Prof. Morales relatou o conhecimento de uma minuta e a compartilhou por e-mail. Os 
membros colocaram-se favoráveis à retomada da discussão do assunto para oficialização das 
regras. 

3. Processo seletivo do Programa de Intercâmbio da RWTH Aachen University: Prof. Flávio 
informa que a Profa. Giovanna Ronzani, representante do Programa de Intercâmbio entre o ITA e 
o Departamento da Engenharia Civil, da RWTH Aachen University, apresentou pedido de abertura 
de edital para processo seletivo de alunos. Os requisitos e condições foram apresentados e o 
Conselho considerou o pedido aprovado, concordando com a publicação do edital. 

4. Projetos ITAEx: Prof. Flávio agradeceu aos presentes pela análise e preenchimento da planilha 
de avaliação de projetos submetidos à ITAEx e informou que a tabulação será entregue conforme 
combinado. Colocou-se preocupado com a aplicação dos recursos desta fonte, principalmente 
com a linha especial de financiamento, que não passaria pela análise desta CGR. 

5. Formatura dos alunos de Graduação 2019: Prof. Flávio convidou a todos a participar da 
Colação de Grau dos alunos de graduação, no dia 14/12, sábado, e relembrou o papel dos 
coordenadores dos Cursos Profissionais na cerimônia.  

6. Tabela de Pontos da CCO: A tabela de pontuação proposta para progressão docente foi 
compartilhada pelo Prof. Flávio, por e-mail, e os membros colocaram-se quanto aos rumos que a 
escola poderia seguir analisando as opções apresentadas, destacando o que deveria ser 
priorizado e valorizado. Os membros enfatizaram a importância desse estudo, que acaba 
direcionando as atividades dos docentes, impactando na qualidade dos trabalhos desenvolvidos 
e no futuro da Instituição. Foi questionada a pontuação concomitante nas diversas áreas de 
atuação, o que pode resultar em entregas medíocres, minimizando a possibilidade de 
envolvimento e dedicação adequados do profissional, o que vai de encontro à Disciplina 
Consciente, que preza pela excelência. O tempo de dedicação aos alunos deve ser considerado, 
o que muitas vezes, devido ao atropelo de atividades cumulativas, deixa de ser visto como 
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prioridade pelo docente. Foi citado que o papel mínimo do docente deve ser definido, em todas 
as etapas de sua carreira, de modo que ele possa se sentir satisfeito, valorizado, seguro e que 
contribua com a escola na excelência esperada. O CGR ficou de refletir sobre os tópicos da tabela 
e sugerir um modus operandi adequado para a discussão. 

7. Palavra aberta: (a) Prof. Müller respondeu a um questionamento colocado na última reunião do 
CGR, afirmando a existência de possibilidade de ampliação do acesso aos coordenadores às 
informações do sistema. Esta habilitação de consulta, não de edição, sendo autorizada, daria 
acesso a todas as informações, de todos os cursos e períodos, não sendo possível a restrição ao 
curso em que coordena. (b) Prof. Müller verificou a sistemática utilizada nos anos anteriores para 
o preenchimento do Censo de Educação Superior, relatando que a responsabilidade era 
partilhada com os coordenadores e questionou sobre a senha utilizada. Prof. Kawakami 
respondeu afirmando ser uma senha de assistente de preenchimento, e sugeriu que alguns dados 
sejam preenchidos pelo RH do ITA e outros coletados através de uma pesquisa. Prof. Inaldo 
colocou que o email registrado no Censo para a coordenação da Computação ainda está o da 
Profa. Cecília. (c) Prof. Müller reportou 6 casos de alunos com restrição para a Colação de Grau 
em 2019, solicitando o apoio dos coordenadores no acompanhamento e confirmação das 
informações. Prof. Kawakami solicitou que constasse em Ata que o aluno Victor Suzuki seria um 
destes casos, e que não havia entregue até o momento os documentos comprobatórios das 
Atividades Complementares, questionando sobre qual seria o procedimento caso não ocorra a 
entrega. Prof. Flávio afirmou que haveria a devida isonomia com os outros componentes 
curriculares. (d) Prof. Müller alertou que recebeu um pedido de matrícula especial em TG1 de 
aluno que não estaria no 3º ano do curso profissional, e que foi indeferido devido à ausência de 
amparo para tal. Foi sugerido que o assunto fosse colocado no CCR para deliberação. (e) Prof. 
Müller reforçou a importância da entrega das notas dentro dos prazos estabelecidos e informou 
que um e-mail foi enviado a todos os professores sobre o assunto. (f) Prof. Morales apresentou 
uma oferta do Prof. Gentil, Coordenador da ESPM, de participação de representantes do quadro 
docente do ITA no Curso de Formação Docente, intitulado Academia de Professores, em fevereiro 
de 2020. Prof. Flávio alegou necessidade de entender melhor as condições gerais para realizar a 
divulgação adequada da oportunidade. (g) Prof. Morales relatou ao CGR sobre sugestão da CCR 
de que as reuniões de CVAE aconteçam sempre a pedido do aluno. Com isto, garante-se o direito 
do aluno e ele decide se quer que sua situação seja analisada pela Comissão, além de seus 
contatos serem atualizados no registro da solicitação, o que aumentaria a chance do aluno ser 
encontrado para o agendamento e possível participação. Prof. Malheiro alertou sobre a 
possibilidade do aluno não solicitar a CVAE e depois alegar que não foi ouvido. (h) Prof. Morales 
solicitou que entrasse em pauta a discussão acerca das normas para estágio curricular. (i) Prof. 
Morales solicitou a inclusão no calendário administrativo prazo para envio aos coordenadores de 
documentação para análise de equivalência de atividades realizadas no exterior. Todos 
concordaram e ficou estipulado que este prazo seria no final da semaninha. (j) Prof. Kawakami 
pediu para verificar a possibilidade da DAE enviar um email aos alunos que estão retornando de 
intercâmbios informando prazos e procedimentos. (k) Prof. Kawakami e Prof. Morales consultaram 
o CGR quanto a pertinência de apresentação na Congregação da sugestão de utilização apenas 
do termo “Requisito recomendado” no lugar de “Requisito obrigatório” nas disciplinas 
apresentadas no Catálogo. Eles questionaram se quando uma matricula é processada são 
verificados estes requisitos obrigatórios. Prof. Flávio informa que estes requisitos deveriam, sim, 
estar sendo observados e obedecidos e vai levantar informações sobre as disciplinas eletivas em 
andamento. (l) Prof. Morales apresentou pedido de endosso ao CGR para solicitar ao Reitor a 
retomada da discussão da viabilidade de implantação de Grandes Áreas no Curso de Ciências 
Fundamentais. Prof. Eliseu sugeriu aguardar a posse do novo Reitor. (m) Prof. Renan agradeceu 
a todos pelos trabalhos desenvolvidos no ano corrente, principalmente ao Pró-Reitor, 
aproveitando a última reunião CGR do ano. (n) Prof. Kawakami questionou se no projeto 
submetido pela IG à ITAEx sobre o Prêmio de Melhor TG o coorientador também seria premiado. 
Prof. Flávio respondeu que a questão não havia sido prevista, mas que as regras poderiam ser 
definidas caso o projeto fosse aceito. (o) Prof. Kawakami informou que enviou para a IG 
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programação de horários de aula para 2020 do Curso de Engenharia Eletrônica, juntamente com 
a previsão de reposição dos feriados. Prof. Eliseu e Prof. Müller reforçaram a necessidade de 
envio do nome completo dos docentes e atribuições corretas das turmas, tanto de laboratório 
quanto de teoria. Prof. Flávio aproveitou o assunto e informou que será necessário verificar com 
a CCO se os professores colaboradores atribuídos possuem autorização válida para lecionar. (p) 
Prof. Flávio agradeceu a todos os presentes pelo trabalho conjunto realizado no ano de 2019. 

8. Encerramento: Estando de acordo com este registro de reunião, assinam a ata os presentes 
abaixo identificados. 
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